

## 十堰在全国率先探索“文明河流”建设

湖北日报通讯员 李启东 罗毅 林广鑫

“习近平总书记的回信让大家深受鼓舞,我们要继续守护好这一泓清水。”8月25日早上,十堰“文明河流”观察团成员冉莹莹、谢萍来到百二河十堰老街,一边仔细检查河道、河面情况,一边在巡查本上逐项打钩:水质清澈,没有污水乱排放,也没有看到垃圾。

### 从农村到城市 河流里流淌着文明

十堰是南水北调中线工程核心水源区,也是全国文明城市。立足确保“一库清水永续北上”的市情,今年以来,十堰创新文明创建工作,以境内23个河流流域为单元,实施文明乡风建设、水保护水志愿服务、人居环境整治等工程,建设“文明河流”,开辟精神文明生态文明共建共融的新通道。

“通过‘文明河流’建设,让水质成为市民的自觉自愿行为。”十堰市委常委、宣传部部长汤红兵介绍,过去保水质、保生态,主要是通过“一票否决”、第三方考核、公开通报、立案查处等行政性约束,管住了重点企业、重点河段,但普通市民参与不够。通过“文明河流”建设,开展“村村响院院到”生态文明宣讲,“河”我一起“洁美家园”、“我是河流”啄木鸟“文明观察”六大行动,让更多的市民自觉自愿参与保水质行动。

水,是十堰最大的资源,也是十堰文明的滋养源泉。守水护水,是十堰天大的事,更是十堰最大的事。

### 从生活到生活 文明习惯悄然形成

文明习惯悄然形成。从十堰到北京,文明风尚润泽千里。

### 从十堰到北京 文明风尚润泽千里

“文明河流”建设启动以来,十堰运用“共同缔造”助推文明创建,注重“汇民智”“聚民心”,依托全市6300多个新时代文明实践站,120支常态化志愿服务队伍,30万名活跃志愿者,组织开展生态文明宣讲、垃圾捡拾、水面漂浮物清理、村庄清洁等新时代文明实践行动,共护一库碧水。

在十堰城区的瀼水流域,常年活跃着一支文明河流志愿服务队。队员们都是退伍老兵,平均年龄超过了65岁。“发扬军人不怕苦不怕累优良传统,爱护环境,呵护河流。”队员李志金说,每个星期,大家都会到瀼河流域捡拾垃圾,10年来从未间断。

从地面到空中,十堰还构筑起了立体防护网。丹江口市搭建卫星遥感水质监测、环库岸线监控、

这座全国文明城市的担当和责任。近年来,十堰全力推进种定河、泗河、渠河、剑河、官山河“五河”流域治理,实施截污、清污、减污、控污、治污、管污“六大工程”;从农村到城市,十堰构筑起了“河流防护网”。

在房县,281个行政村成立了红白理事会,对红白事操办方式、办事标准等做出了硬性规定,做到事事有人管、有人抓。以前,村里人举办红白事,都是各自在家操办。办完事,产生的垃圾随意处置,很容易污染环境。有了红白理事会,村民们负责清理,既培育了文明新风,又减少了污染、保护了河流,村民们的文明素养也得到了提高。

在竹山县上庸镇,活跃着一支“文明河流”专项观察队,成员来自各村的党员和守水护水志愿者。他们深入湖库岸线、道路两旁,开展巡河清漂和环保劝导,向周边群众及游客普及绿色低碳发展理念和环保知识,同时对辖区进行全面排查。“我们的‘十堰’创建加上了‘守水护水’新内容,现在大家的文明素质提高了,守水护水意识更强了。”队员们深刻感受到,水质好不好,表现在河里,根子在人的文明素养。

在茅箭区,以“护河爱水、清洁家园”为主题的安全、水文化系统治理,努力提升群众的满意度和获得感。

“文明河流”建设启动以来,得到广大市民积极响应。8月19日晚,茅箭区茅塔乡岩屋村“两委”组织召开“院子会”,一些在外地居住的村民也赶到现场,共议污水处理站建设事宜。“之前怎么喊都不来,现在是不请自来了。”村民王锋笑着说,村里结合小流域治理,改善村居环境,开展河流治理。“这是美化环境的大好事,我举双手赞成。”需要清理杂物,招呼一声我们就来。”在当日的会上,村民很快确定污水处理站选址、建设等事宜。

生产生活方式的转变,也促成了绿色低碳发展转型。守着“中国好水”,十堰大力发展“水”经济,做强水产业。

在十堰市郧西县河夹镇箭铺村九组,63岁的村民魏君华穿行于数十个圆形鱼池间,喂鱼、换水、洗池子,占地60亩的箭铺生态渔场,采用生态循环水高效养殖——一边引入优质无污染的箭铺湖水和莲伽河河水,一边通过锥形池底排污系统,将沉淀粪便及残饵抽到沉淀池进行尾水处理,实现达标排放。目前,郧西县拥有生态养殖水面3.2万亩,设施养殖水体32万立方米,种苗繁育能力达12亿尾。

不单是设施渔业,丹江口还利用水库下泄的低温水做起了“大文章”。

走进武当山谷云大数据产业园,一排排服务器排列整齐,一根根管道错落有致。“丹江口库区深层低温水常年保持在8℃—12℃。”武当山谷云数据科技有限公司负责人张涛解释,武当山谷云开机采用丹江口水库下泄的深层冷水作为数据中心机房降温冷却媒介,冷水通过供水管道自流到中心,以板式换热器完成与数据中心内部循环水换热交换,不耗水、不产污,退水全部复归汉江——相较于空调制冷,可节约能耗15%—20%,实现数据中心PUE(电源使用效率)值在1.2以下。

保护的是山水,推动的是发展。相关统计数据显示,近年来,华润怡宝、燕京啤酒等知名企业纷纷落户丹江口市。2023年,丹江口市水经济相关产业产值突破140亿元,税收近10亿元;今年上半年,十堰市水经济实现产值86.4亿元,税收7亿元,同比分别增长23.4%、26.7%。

320万十堰人守水护水的故事,我都十分感动。我要把这些故事讲给北京人民听。”王涛说。

就在8月21日,北京和十堰两地的环保志愿者齐聚十堰市,向社会发出共建“文明河流”的倡议。

“同饮一江水,京堰一家亲。我们守水护水,绝不让一滴污水入河;我们爱水节水,绝不浪费一滴南来之水。”20名京堰志愿者代表饱含深情发出共建“文明河流”倡议,呼吁两地市民群众牢记习近平总书记殷殷嘱托,携起手来,当好守好一泓清水的先行者、生态文明理念的传播者,“文明河流”建设的推动者。

十堰市城市文明创建中心负责人介绍,力争到2025年,全市“文明河流”建设达标率达60%,2026年全域建成“文明河流”。



京堰共同倡议建设“文明河流”活动现场。



十堰五龙河景区青山如黛绿水盈盈。



丹江口库区水质安全保障中心鄂西分中心“数智”护水。



志愿者在清理水面垃圾。



北京的环保志愿者小朋友,来到丹江口大坝。



8月24日,守水护水节水志愿服务总队支部主题党日活动。

厚爱之深。为库区保护和高质量发展指明了新方向、赋予了新使命、提出了新要求,在十堰发展史上具有重要里程碑意义。

十堰市提出,全市上下要感悟深情大爱,切实把思想和行动统一到习近平总书记重要回信精神上来。深刻领悟习近平总书记重要回信的历史意义、时代意义、实践意义,不断增强感恩之情、拥戴之心、奋进之志。深刻领悟习近平总书记对南水北调工程一以贯之的高度重视,把库区水质保护作为天大的事来抓,为国家水网、强国建设、民族复兴提供有力保障。深刻领悟习近平总书记对库区保护和高质量发展念兹在兹的倾情牵挂,不断提高守水之能、善积转型之势,走好先行之路,做到政治上高站位、守护上高标准、治理上高质量、机制上高水平。深刻领悟习近平总书记对库区人民的深情厚爱,更加自觉服务国家大局,更加有力服从战略全局,引导广大干部群众更加积极主动投身守水护水节水生动实践。

该市表示,要对标落实习近平总书记重要回信“南水北调工程事关战略全局、长远发展和人民福祉”的要求,坚决扛起“国之大事”使命担当。更加深刻认识确保“一泓清水永续北上”是守好首都及北方亿万民众饮水安全、复苏河湖生态环境、畅通南北经济循环的生命线,是十堰最大的政治责任和光荣使命。坚定拥护“两个确立”、坚决做到

“两个维护”,知重负重、知责担责,进一步增强对标看齐、胸怀大局的政治自觉,牢记嘱托、感恩奋进的思想自觉,保持定力、久久为功的行动自觉,切实把对习近平总书记的感恩感戴之情转化为做好各项工作的强大动力和干劲责任,当好忠诚“守井人”。

要对标落实习近平总书记重要回信“保护好水源地生态环境,确保‘一泓清水永续北上’”的要求,在高水平保护上下更大功夫。始终保持清醒头脑,把保护水摆在全部工作的首要位置,持续用力、精准发力,确保丹江口水库水质水量更安全、更稳定、更可持续。深入开展库岸线整治、城乡污水处理提升、入河排污口整治等“十大攻坚”行动和新一轮农业面源污染防治工程,更大力度抓好全域水质保护、消落区管控、水土流失治理、危化品运输风险防范等重点工作,加快推进小流域综合治理扩面提质,在库区重点区域开展无垃圾、无塑料、无农药、无公厕“五无乡镇建设”,推动源头治理、系统治理、科学治理,以“小河流”保“大河流”。优化完善“治山、治水、治气”全覆盖、立体化的数字化治理体系,做实做细市县平台,推动精准治污、科学治污、依法治污制度机制,用好用水上综合执法、城乡污水排放巡查、生态环境警察队伍,深化“守好一泓清水”政治监督,一体推进各类环境问题整改,系统消除风险隐患。

要对标落实习近平总书记重要回信“弘扬志愿服务精神,带动更多人自觉守水护水节水”的要求,推动共同当好“守井人”。趁热打铁、持续发力,做实京堰环保志愿者联盟,加快建设北京工作站,进一步健全完善活动保障、技术支持、人才培养、长效活动、宣传推介等工作机制,邀

请更多的北京群众和各界人士来参与保护水,激发两地共同保护水的内生动力。大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,运用共同缔造理念,构建体系化、系统性守水护水节水机制,实施新时代文明实践志愿服务深化拓展提升行动和“文明河流”创建,常态化组织志愿者在库区清漂、巡河,带动更多人自觉守水护水节水,凝聚起全社会保护水的强大合力,让首都和北方人民喝上更干净、更甘甜、更放心的“中国好水”。积极赴京对接,持续深化京堰对口协作,高质量筹办南水北调中线工程通水10周年系列活动和水源地绿色农产品博览会,既要北京的专家、人才、医疗、科教等优势资源吸引过来,又要把我们的优质农产品卖到北京去,更好实现借势借力发展。

要对标落实习近平总书记重要回信“打造青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国”“推进人与自然和谐共生的现代化”的要求,加快建设绿色低碳发展示范区。持续打好碧水、蓝天、净土保卫战,扎实推进山水林田湖草一体化保护和系统治理,完善生态文明制度体系,坚决守牢生态环境安全底线,让十堰的天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。积极探索绿水青山就是金山银山的实践路径,全力创建生态产品价值实现机制试点城市,绿色金融改革创新试验区,积极探索环境权益交易、生态补偿等机制,让绿水青山成为群众增收致富的靠山,加快向“保护就是发展”境界迈进。统筹用好先行区规划纲要、市县战略规划,各专项规划编制成果,抢抓“两重”“两新”机遇,坚持以规划编制山水林田湖草一体化保护“修复、水网建设、战略腹地、新质生产力等一批重大项目,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,加快推动生产生活方式绿色低碳转型,推动示范区建设见行见效。

汉江流域青山常绿、碧水长流、百鸟齐飞。(本报供图:唐雷)

# 让北方人民喝上放心水 十堰多措并举确保「一泓清水永续北上」

湖北日报通讯员 姜瑾 全正

## 十堰观察